

天主之母聖瑪利亞節

【戶六22-27；迦四4-7；路二16-21】

各位弟兄姊妹，本主日適逢一月一日，因此教會在今日慶祝「天主之母節」。

今天的節日具有好幾個意義，因此這個節日也有好幾個名稱。首先，本日正是聖誕節八日慶期的第八日，彌撒所慶祝的核心奧蹟就是「天主聖言降生成人」的奧蹟，所以我們可以稱這個節日為「聖誕慶期第八日」。本節日的第二個意義是，今日正是耶穌降生的第八日，祂乃按照猶太人的法律，接受了割損禮，並且起名叫「耶穌」，所以在這個節日上我們也紀念「耶穌聖名」。本節日的第三個意義就是慶祝「天主之母節」，因為這項奧蹟與基督的降生有一細針密縫的緊密關係，甚至我們可以直白地說，就是因著這項奧蹟而帶領我們走向「天主聖言降生成人」的奧蹟當中。本節日的第四個意義是，聖誕節後第八日恰逢陽曆的新年，因此今天我們也慶祝元旦新年。而本節日的第五個意義是，在這個節日上我們也舉行「世界和平日」。

事實上，以上林林總總的五個意義，在聖母身上卻是巧妙地呈顯出一體的意義：因為聖母的「願意」（Fiat），讓聖神在她身上作工，致令天主的旨意承行，而將救主帶給了我們；她更在「天主聖言降生成人」的奧蹟中，成為了天主之母。在領報承旨中，我們看到了這位天主之母聖瑪利亞的完全順命，因此她能成為聖神的合作者，並以一生完成了圓滿的奉獻。所以從她身上能夠流溢出和平之泉，並且讓那些願意從這泉源裡汲水的人，都能活出福音的寬恕與和好，也因此她堪當被稱為「和平之后」。這位「和平之后」在新年的開始，要為我們帶來天主的新年祝福，祝福我們的生活都能讓聖神的平安與喜樂充滿，好使我們的生命圓融有愛。是的，所有這些意義都讓今天的「天主之母節」呈顯出它更豐富的意涵，以及更寬廣的慶祝幅度。

本節日彌撒所選用的第一篇讀經是戶籍記，教會特選這篇讀經來向大家祝賀新年。本篇讀經的內容是天主要梅瑟把司祭的祝福格式轉告給大司祭亞郎和他的兒子們，以作為對以色列子民的祝福，這讓人心裡暖洋洋的祝福是這樣說的：「願上主降福你，保護你。願上主以慈愛待你，施恩給你。願上主眷顧你，賜給你平安。」而天主給這祝福的擔保就是：「這樣，他們要奉我的名祝福以色列子民，我必降福他們。」是的，這司祭的祝福與一般對人的祝福不同。一般的祝福是祝福人活得幸福，然而司祭的祝福卻是將人歸屬於天主的名下，祝福人擁有一份與天主彼此之間的美善關係，並在這關係中享有超乎世俗所想要的更大幸福。

這天人的美善關係一旦建立，人的生命之道便要水到渠成地往幸福之路走去。反之，如果沒有建立起如此的天人關係，那麼人生即使擁有了人世間所渴望及所追求的一切，那麼生命仍然只是悲劇。因此，透過這祝福天主讓我們明悟知曉，與天主建立關係是何等地重要。如果希望在這新的一年擁有真正的幸福與美好，那麼就應該特別關注我們與天主的關係如何？更加在乎自己是否能夠真正歸屬於天主名下？尤其要時時審查自己是否懷著滿溢的愛情，順從天主愛的旨意？

聖母瑪利亞就是為我們立下了對天主旨意順服的最圓滿典範。在聖母的「願意」（Fiat）中，我們看到了聖母以絕無僅有的方式順服了天主的旨意。也因此，她可以不私自為自己留下任何天主所賜予她的種種恩寵，甚至連九月懷胎的兒子也都給予了世界。她徹底地成就了天主的旨意，完成了最圓滿的奉獻。當天使向她宣告天主子將降生成人時，她雖然害怕，但她仍然注意地、反覆思索地、並敞開心靈地聆聽了這旨意，所以即使她四周圍所有的人都可能因疑慮和害怕而對這項奧秘的邀請說「不」時，她卻是會注意聆聽天主的旨意。她聆聽天主旨意的方式是如此完美，所以她可以不被恐懼所左右，而在完全的真自由當中這樣回答說：「看！我是上主的婢女，願照你的話成就於我罷！」聖母瑪利亞對天主旨意的順服，不僅為她自己贏得「今後萬代的人都要稱我有福」，也因為透過她的承行主旨，而為我們求得了天主的祝福。

藉由本節日彌撒的第二篇讀經迦拉達書，這段在保祿所有著作中唯一提到天主子的母親瑪利亞的篇章裡，聖保祿宗徒更是向我們指出，透過這位「女人」，天主把何等何量的祝福賞賜給了我們，他說：「時期一滿，天主就派遣了自己的兒子來，生於女人，屬於法律權下，好贖出在法律權下的人，使我們獲得義子的地位。」是的，這何等何量的祝福讓我們人的生命由原本屬魔鬼權下，致使生命受罪的奴隸與掌控，而陷於被死亡詛咒的萬劫不復景況中，竟能一百八十度大翻轉，從敗部中復活。因為推動人類歷史的天主，早已經決定了，當「時期一滿」，就要按照祂自己的許諾，從梅瑟法律權下救出猶太人，更要從愚昧無知的狀態中，救出外邦人。

何止如此！這已經無以復加的祝福還要福上加福，恩上增恩，寵上加寵，佑上增佑，就如保祿宗徒自己的生命所親身經驗並領受的：「為證明你們確實是天主的兒女，天主就派遣了祂兒子的聖神，進入你們心中，稱呼天主說：『阿爸，父啊！』」是啊！這是何等浩蕩的天恩聖寵，天主竟然派遣聖神到我們身上，好叫我們雖然無法成為天主本性的兒女，就如耶穌是天主子一樣，但即使是義子女，我們仍能感覺到像耶穌對天父所感覺到的那同樣的父子之情，而使我們能夠從生命深處膽敢像耶穌一樣，向天父發出「阿爸，父啊」的祈求呼聲。這稱呼正是天主允許我們有分於祂的生命保證，所以保祿對這天主祝福的結論是：「從此，你不再是奴隸，而是兒子了；如果是兒子，就靠著天主的恩寵，成了繼承人。」正

是，這祝福就是要讓我們成為天主的自由兒女，亞巴郎的真實後裔，默西亞神國的繼承人。

這何等何量的祝福就是藉由聖母瑪利亞對天主旨意的承行，所為我們帶來的祝福。然而事實上，聖母之所以被稱為「天主之母」，不單單只是因為她接受了天主的揀選，而使得她的母胎成為天主聖言孕育及誕生的處所，更是從童貞聖母懷孕基督開始，直到基督死在十字架上，這對母子在救贖工程上，並於天主的旨意中是緊密結合在一起的。這結合在耶穌受難的時刻更是達到了最高峰。從聖母的懷孕直到耶穌的受難死亡，我們看到這對母子不止連心，在行動上也緊密地契合。

從九月懷胎開始，基督生長於聖母的體內，純然出乎她的志願。她更以一己之身，以單純樸質的生活，形成了基督的身體。她無物可以呈獻於祂，只有她自己本身。她也別無所求，只求將自己呈獻於祂。在工作睡眠飲食之中，她以自身形成了祂的血肉，並將自身的人性賦予了祂。當她走在納匝肋的街上購物、訪友之時，正是準備祂那雙走著到達耶路撒冷之路的雙足，準備使祂去接受十字架上的苦刑。洗濯、紡織、修補、清掃，她胼手胝足的操作著，正是為祂未來受釘的兩隻手做一準備。她每一次的心臟跳動，都形成了祂熱愛世人的心靈，祂的聖心更將為愛情而傷碎。她在世途上的一切遭遇，都是為了生長中的基督而經歷的。在欣賞百花中，她給了祂人類的視覺；在與鄰居談話，她給了祂人類的聲音。在納匝肋的小屋之中，她保護著祂在搖籃中的安眠，以致祂長大以後，面對滔天巨浪，祂依舊仍感觸天父的保護，而在搖搖輕舟裡安眠。擘開麵餅，啜飲鄉下的酒釀，她給與祂血肉，她為我們的感恩聖祭準備了聖體。

而在面對耶穌誕生的那個艱困的晚上，以及後來在耶穌的成長及傳揚天國來臨的過程中，聖母對她兒子的回應，一如她對來報喜訊的天使的回應一樣，她都用具體的生活說了「願意」，並把所有的訊息都珍藏心中，反覆思量。聖路加在他的福音裡，就是這樣一再地以如此的方式在描述聖母和她兒子的密切關係，而這也顯示出聖母的心靈完全沉醉在她的兒子一天主聖言和天主旨意內。而她所珍藏的一切事，甚至是令她害怕、恐懼、憂慮、痛苦等所有困惑她的事，也都因為她的「願意」，而在她的生活中慢慢顯現出天主的旨意來。

最後，當她站在十字架底下，她和她的獨生子一起忍受了極大的痛苦，當初她將她的兒子按照梅瑟的法律奉獻於聖殿的時候，那位西默盎老人的所說預言：要有一把利劍刺透她的心靈的話，活生生地在十字架底下實現了。她以慈母的心腸將自己和她聖子耶穌基督的犧牲聯繫起來，再一次向天主答覆了「願意」，而將自己的親生兒子奉獻作為犧牲的祭品。最後，在十字架上臨死的基督，用這句話：「女人，請看妳的兒子」，而將她賜給了我們作我們的母親，陪伴在我們憂喜悲歡的生命裡，一如她陪伴了她的兒子一般。

因此之故，梵二《教會憲章》為我們說明了之所以敬禮聖母瑪利亞為天主之母的理由：「瑪利亞因為是天主的母親，參與了基督的奧蹟，由於天主聖寵的攀拔，她只在聖子以下，高出一切天神世人以上，所以理當受到教會特別的崇敬。從很古老的時候，榮福童貞已被尊以『天主之母』的榮銜，信友們在一切危難急需中，都呼求投奔她的護佑。尤其自厄弗所大公會議（431年）以來，天主子民對瑪利亞的敬禮，在敬愛、呼求及效法方面，有了驚人的發展，恰如她的預言：『從今以後，萬世萬代的人都要稱我有福。』」（第66號）不只如此，《教會憲章》還為我們說明了舉行「天主之母節」的目的：「……其目的是要教人在敬禮聖母之際，也認識、愛慕、光榮基督，並遵行其誠命，因為一切都是為祂而存在，天主聖父樂意使充分的圓滿定居在祂內。」（第66號）是啊！這慶典真是充滿了神學與靈修的豐饒，它不僅讓我們有幸能分享這位上主的婢女，因著天主恩寵的提拔，致令萬世萬代的人都要稱她有福的恩寵，同時也因著她對天主旨意的順服，而把我們引領來到耶穌跟前。

透過天主之母的轉禱，在這新年伊始，願上主祝福你，當你感到痛苦時，祝福你得到平安和慈悲；當你感到倦怠和疲憊時，祝福你體諒、忍耐並重新獲得力量；當你感到恐懼時，祝福你得到愛和勇氣；一如天主在聖母身上所實現的祝福。阿們！